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VERBALE DELL'ASSEMBLEA DEI SOCI ATAVI del 23 marzo 2024 

 

 

Come da regolare convocazione, il giorno 23 marzo 2024 in Ganaceto (Mo) presso 

l'agriturismo “I Gelsi” g.c. ha avuto luogo alle ore 16,30 in seconda e valida convoca-

zione l'assemblea ordinaria dei Soci dell'ATAVI per discutere il seguente: 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

1) Relazione del Consiglio Direttivo 

2) Relazione dei Sindaci 

3) Approvazione della relazione del Consiglio Direttivo 

4) Approvazione del bilancio 2023 

5) Programma attività 2024 

 

Sono presenti di persona e per delega 21 Soci. 

Come da Statuto, presiede l'assemblea il Presidente dell'ATAVI che dà lettura della 

relazione del Consiglio Direttivo: 

 

Cari Soci, 

La riammissione nello standard della varietà nera del Volpino Italiano - a suo tempo 

richiesta dall'ATAVI - è stata ufficialmente ratificata dalla FCI nel cui àmbito si di-

squisisce, anche opportunamente, sulla variabilità genetica che è venuta meno in ta-

lune razze. 

Con questo intendimento la FCI ha adottato provvedimenti “a pioggia” inserendo an-

che nello standard che ci riguarda la ammissione/tollerata di altri colori. 

L'UMAVI ha proposto linee-guida (il senso letterale dell'espressione non può essere 

frainteso in nessun caso) sugli accoppiamenti intervarietà, fermo restando che i colori 

oggetto di ovvia selezione sono il Bianco, il Rosso e il Nero. 

Il Consiglio Direttivo dell'ATAVI ha conseguentemente deliberato che il titolo di cam-

pione sociale può essere assegnato solo a questi tre colori. 

E altrettanto ovvio che l'UMAVI è regolamentata da un proprio Protocollo osservato 

dalle 17 Nazioni aderenti. 
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A causa di un errore formale apparso sul sito Internet ATAVI/UMAVI (di cui il Pre-

sidente si è assunto piena responsabilità) l'ENCI ha attivato un “procedimento di sor-

veglianza” fraintendendo la proposta di linee-guida dell'UMAVI con una delibera -

mai adottata- dell'ATAVI che poteva apparire in contrasto con l'indicazione degli ac-

coppiamenti intervarietà resi noti dall'ENCI. 

Equivoco già chiarito e risolto con questa nota inviata all'ENCI in data 2 febbraio 2024. 

Spett. Ufficio Soci dell'ENCI. 

In riferimento al Vs. del 19/12/23 prot. 16562 FC/ab (non pervenuta via PEC) ma 

ricevuta il -1/2/2024 per mail ordinaria per la cortesia del Responsabile dell'Ufficio 

Soci Andrea Boscarello, rendo noto che quanto apparso sul sito ATAVI (voce già eli-

minata) e oggetto del procedimento di sorveglianza avviato, è dovuto a un errore for-

male di cui mi assumo la piena responsabilità 

La proposta di linee-guida (nel senso letterale dell'espressione) dell'UMAVI non sono 

state discusse dal Comitato Tecnico né dal Consiglio Direttivo dell'ATAVI e pertanto 

non sussiste nessun contrasto con quanto indicato dall'ENCI sugli accoppiamenti in-

tervarietà del Volpino Italiano. 

Prova ne è il fatto che l'ATAVI non ha mai chiesto di interloquire nello specifico e anzi 

si è sempre posta in tempestiva sintonia collaborativa con l'ENCI per ogni direttiva 

emanata dall'ENCI stesso, compresa la recentissima stesura degli argomenti tecnici 

di pertinenza richiesti per i Crediti Formativi degli Esperti Giudici. 

Mi scuso ancora per l'involontario malinteso creato e, alla prima occasione utile, lo 

farò di persona anche con il Presidente Muto di cui -come recentemente pubblicato 

su "I Nostri Cani' e sulla pagina Facebook di questa Associazione- l'ATAVI tutta ap-

prezza le iniziative promozionali costantemente volte a favorire il progresso della ci-

notecnia. 

Grato per l'attenzione porgo distinti saluti. 

 Il Presidente 

 Fabrizio Bonanno 

 

Dal contesto di questa stessa comunicazione, si evince che l'ATAVI si è già attivata, 

in ottemperanza a quanto richiesto dall'ENCI, nell'individuare gli argomenti di perti-

nenza tecnica da trattarsi nello svolgimento dei Crediti Formativi dei Giudici. 
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Nello specifico: 

TESTA: è fondamentale la valutazione dei rapporti cranio-muso con particolare rife-

rimento alla profondità del muso e alla corretta convergenza degli assi cranio-facciali. 

DENTATURA : da penalizzare la microdontia 

TRONCO: Non sono mai desiderabili soggetti nell'insieme troppo leggeri per deficit 

di impalcatura scheletrica e insufficiente sviluppo della muscolatura. 

Il posteriore deve essere attentamente valutato evitando di privilegiare i soggetti con 

angolo tibiometatarsico troppo aperto, cioè con posteriore troppo rigido e poco ango-

lato che compromette una corretta andatura. 

L'inserzione e la lunghezza della CODA rivestono importanza nel concorrere a deter-

minare i cardini del tipo. 

Bisogna porre la dovuta attenzione al DIMORFISMO SESSUALE e quindi all'espres-

sione tipica di razza. 

Si riterranno di fondamentale importanza le domande formulate dai Giudici ai Relatori 

in modo da evitare disparità di valutazioni morfologiche. 

Inoltre l'ATAVI, con altra comunicazione, ha inoltrato formale richiesta al consiglio 

direttivo dell'ENCI di rendere noto, per il tramite FCI, a tutti i Paesi aderenti che il 

CAC deve essere assegnato separatamente per ogni colore così come da delibera 

dell'ENCI del 23 dicembre 2013 (poi aggiornata nel 2024). 

Attualmente, come noto il CACIB è unico per le tre varietà ma, per ragioni che ap-

paiono ovvie, l'ATAVI ha chiesto al Consiglio Direttivo dell'ENCI di richiedere alla 

FCI CACIB separati per colore. 

 

Gli interventi di Sergia Penso, Mario De Carlo (concorde Sebastiani Attardo) vertono 

sulla possibilità di pubblicizzare ancor più adeguatamente la nostra razza anche utiliz-

zando i moderni mezzi messi a disposizione dalla moderna tecnologia, come Youtube, 

Instagram ecc. 

L'assemblea accoglie la proposta e il Consiglio Direttivo si attiverà quanto prima in tal 

senso. 

La Relazione del Consiglio Direttivo, viene approvata all'unanimità. 

 

Si passa alla discussione del 2^ punto dell'O.d.G. e il Presidente dà la parola al Consi-

gliere/Tesoriere Enrica Zecchini che illustra le voci di bilancio (v. allegato) 
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Il bilancio (preventivamente distribuito ai Soci presenti) viene approvato all'unanimità. 

Si passa ad illustrare l'ultimo punto dell'O.d.G. 

Oltre alla Mostra Speciale che avrà luogo nell'àmbito dell'esposizione di Rende (Cs) 

il 12 maggio 2024, si richiederà all'ENCI di calendarizzare due Raduni (sempre orga-

nizzati direttamente dall'ATAVI) il 7 luglio 2024 ad Andria (Ba) e il 14 settembre 

2024 a Ganaceto (Mo). 

Null'altro da discutere, l'assemblea viene dichiarata conclusa alle ore 17,15. 

 IL PRESIDENTE DELL'ASSEMBLEA 

 Fabrizio Bonanno 


